



UNIVERZA / REKTORSKE VOLITVE

Kdo bo prevzel krmilo Univerze v Ljubljani

Univerzo v Ljubljani čez dobrih deset dni čakajo volitve novega rektorja. Za rektorsko mesto se potegujejo dose-danji rektor ljubljanske univerze Gregor Majdič, Irena Mlinarič - Raščan s Fakultete za farmacijo in Metka Tekavčič z Ekonomske fakultete. Vse tri kandidate smo soočili s tremi enakimi vprašanji.

✂ Gašper Stražišar

Zdajšnjemu rektorju osrednje, največje in najstarejše izobraževalne ustanove v Sloveniji, Univerze v Ljubljani (UL), dr. Gregorju Majdiču septembra poteče štiriletni mandat, kar pomeni, da so pred vrati nove volitve. Potekale bodo 2. aprila, in sicer prek spletne platforme Simply Voting, morebitni drugi krog pa bo 16. aprila. Volilno pravico imajo tri skupine volilcev: visokošolski učitelji, znanstveni delavci, visokošolski in raziskovalni sodelavci, študentje ter strokovno-administrativni in tehnični delavci. Skupine volilcev imajo različne uteži pri seštevanju glasov, pri čemer imata skupini študentov in strokovnih delavcev vsaka 20 odstotkov glasov.

Za rektorsko mesto se potegujejo dve kandidatki in kandidat. Prof. dr. Metka Tekavčič, ki jo je predlagala Ekonomska fakulteta UL, je v uvodu svojega programa zapisala: »Univerza smo ljudje, ki jo gradimo in smo s kakovostjo svojega dela odgovorni za njen ugled in vlogo, ki jo ima v družbi.« Prof. dr. Ireno Mlinarič - Raščan je predlagala Fakulteta za farmacijo UL. Slogan njene kampanje se glasi: »Ustvarimo prostor navdiha, stičišče idej, most v družbo prihodnosti.« Tretji kandidat pa je aktualni rektor UL prof. dr. Gregor Majdič, ki ga je predlagala Veterinarska fakulteta UL. Ta je slogan svojega programa strnil takole: »Za univerzo, ki navdihuje, za znanje, ki povezuje.« Majdič se torej poteguje za vnovičen mandat, ki ga je doslej sicer uspelo osvojiti le rektorju Jožetu Mencingerju, ki je ljubljansko univerzo vodil sedem let.

V tem mesecu so na različnih fakultetah, članicah univerze, potekale javne predstavitve kandidatki in kandidata, zadnje soočenje pa se je na sedežu univerze odvilo včeraj. Tudi na Dnevniku smo kandidate soočili

z nekaterimi ključnimi vprašanji. ✕ Volilno pravico imajo tri skupine volilcev: visokošolski učitelji, znanstveni delavci, visokošolski in raziskovalni sodelavci, študentje ter strokovno-administrativni in tehnični delavci.



dr. Gregor Majdič

predlog Veterinarske fakultete UL

1. Kaj bo vaša prioriteta, če osvojite mandat?

Moj program temelji na nadaljevanju uspešnega dela v sedanjem mandatu, v katerem smo izpolnili več kot 80 odstotkov programa izpred štirih let. Ključni cilji v naslednjem mandatu bodo nadaljevanje prenove študijskih programov v smeri povezovanja in vključevanja aktualnih vsebin, kot sta trajnost in digitalizacija. Prizadevali si bomo za zgraditev novih študentskih domov, zaključili proces pridružitve študentskega zdravstvenega doma univerzi in nadaljevali aktivnosti pri vzpostavitvi evropske diplome. Vzpostaviti želimo štipendijski sklad za nadarjene študente in za študente v finančni stiski. Nadaljevali bomo z gradnjami in začeli z novimi ter dokončali celovit načrt prostorske prenove in urejanja vseh univerzitetnih kampusov.

2. Ali menite, da mora imeti univerza izoblikovana mnenja glede dogajanja pri nas in po svetu in svoja stališča javno izražati?

Vsekakor. Univerza je in mora biti del družbe in zato se mora tudi slišati njeno mnenje. Še posebej mora biti naš glas slišan v današnjem času, ko vidimo, da se svet hitro spreminja, a ne nujno na bolje. Univerze moramo biti in ostati tisti temelj družbe, ki skrbi za ohranjanje vrednot raz-

svetljenstva. Verjamem, da skupaj z vsemi zaposlenimi ter študentkami in študenti lahko ohranimo Univerzo v Ljubljani prav takšno. Pri tem delovanju bi si želel več razumevanja in podpore državnega vrha, saj se ne morem znebiti občutka, da ta univerzi ne priznava in ne daje vloge, ki bi jo morala imeti.

3. Kako bi zagotovili, da bi bila univerza neodvisna tako od gospodarskih kot od političnih pritiskov in želja?

Menim, da je univerza na večini področij delovanja neodvisna in deluje v skladu z načeli avtonomije. Čeprav so se v zadnjih treh letih sredstva za znanost skoraj podvojila, bi za finančno neodvisnost potrebovali višja sredstva na področju visokega šolstva. Večkrat slišimo očitke, da univerza premalo sodeluje z gospodarstvom, kar ne drži. Kar nam manjka pri povezovanju z gospodarstvom, so veliki, dolgotrajni strateški projekti, ki bi privedli dejansko do novih odkritij na svetovni ravni. Bi pa izpostavil, da zame akademska svoboda in avtonomija ne pomenita absolutne svobode, temveč predvsem veliko odgovornost do družbe. Mi pa smo dolžni družbi to vračati v obliki odličnega pedagoškega, raziskovalnega in razvojnega dela ter družbene angažiranosti, kar vse skupaj prispeva k rasti celotne družbe ter dobrobiti vseh prebivalcev in prebivalcev.



Dr. Metka Tekavčič

predlog **Ekonomске fakultete** UL

1. Kaj bo vaša prioriteta, če osvojite mandat?

Zmanjšati razkorak med vlogo, ki bi jo **univerza** morala imeti v družbi, in to, ki jo dejansko ima. Temeljni izziv vodenja zato ni, kaj naj delamo, ampak kako naj delamo, da zapisano v številnih dokumentih ne bo ostalo le mrtva črka na papirju. **Univerza** smo ljudje, ki smo s svojim delom odgovorni za kakovost našega dela in naš ugled v družbi. Pomembno se mi zdi izpostaviti, da je **univerza univerza** zaradi študentov. Sama sem pri predstavitvi svojega programa sledila temu, da ima vsebina prednost pred obliko. Ob sebi nimam najete profesionalne ekipe, ki bi skrbela za mojo promocijo. Pomagajo mi študentje in prijatelji. Denar sem namesto tega namenila za Srčno **univerzo**.

2. Ali menite, da mora imeti **univerza** izoblikovana mnenja glede dogajanja pri nas in po svetu in svoja stališča javno izražati?

Univerza mora biti družbeno angažirana. A **univerza** je akademski in ne politični parket. Političnemu opredeljevanju na **univerzi** ni mesta. Akademsko skupnost tvorimo ljudje z različnimi svetovnonazorskimi opredelitvami, verskimi prepričanji, tradicijo in pogledi na svet. Zavze-

mam se za vzajemno spoštovanje v sobivanju različnosti. To pomeni, da mora **univerza** sodelovati pri oblikovanju prostora za strokovne razprave na različnih področjih, dogajanja analizirati in o njih razpravljati ter prispevati k iskanju rešitev za strokovne in družbene izzive. Torej: stališča morajo biti jasna in brez sprenevedanja ter sklicevanja na pravno državo, varstvo osebnih podatkov ali druge morebitne temelje za izogibanje osebni odgovornosti.

3. Kako bi zagotovili, da bi bila **univerza** neodvisna tako od gospodarskih kot od političnih pritiskov in želja?

Politični pritiski niso sprejemljivi, enako ne površna razprava. Seveda pa je dialog z nosilci odločanja v politiki nujen. Ni vsako mnenje pritisk. Soočanje mnenj in iskanje ustreznih rešitev je običajno zahteven proces, soočenje z argumenti pa marsikomu ni všeč – najsi bo na eni ali drugi strani. Na pričakovanja gospodarstva in poslovne skupnosti pa gledam drugače. Ta mnenja so dragocena in terjajo resen premislek in odziv. Večinoma jih razumem kot konstruktiven pritisk. Delodajalci vedo, kakšne kompetence diplomantov pričakujejo, saj delujejo v veliko bolj dinamičnem okolju kot **univerza**, zato je prav, da so vključeni v oblikovanje in vrednotenje študijskih programov.



dr. Irena Mlinarič - Raščan

predlog Fakultete za farmacijo UL

1. Kaj bo vaša prioriteta, če osvojite mandat?

Zavedam se, da smo za uspešno delovanje univerze potrebni ljudje. Zato je prva prioriteta skrb za uspešno vodenje in upravljanje univerze, zavzemanje za avtonomno, demokratično in odgovorno univerzo. Nadaljnja skrb je zagotavljanje dodatnih finančnih sredstev, krepitev infrastrukture in uveljavljanje univerze v mednarodnih povezavah ter zagotavljanje varnega in skrbnega delovnega in študijskega okolja. Vse to kot temelj, da lahko privabimo najboljše kadre in ambiciozne študente, ki bodo skupaj ustvarjali nova znanja in visokokakovostne fleksibilne študijske programe.

2. Ali menite, da mora imeti univerza izoblikovana mnenja glede dogajanja pri nas in po svetu in svoja stališča javno izražati?


Univerza je družbeno odgovorna ustanova, ki se ne samo odziva na dogajanja, ampak jih proučuje in predvideva ter se nanje strokovno odziva. Stališča univerze pa niso stališča posameznika in jih po potrebi sprejema organ univerze na predlog več strokovnjakov. Javno izražanje stališč univerze je smiselno v primerih, ko gre za vprašanja, ki zadevajo akademsko svobodo, kakovost izobraževanja,

znanstveno-raziskovalno dejavnost in širše družbene vrednote, kot so človekove pravice, demokracija in vladavina prava. Pri tem mora ohranjati avtonomijo ter se izogibati pristranskostim, pri čemer naj se opira na znanstvene dokaze in strokovne argumente.

3. Kako bi zagotovili, da bi bila univerza neodvisna tako od gospodarskih kot od političnih pritiskov in želja?

Univerzitetna avtonomija je ključni temelj delovanja visokošolskih ustanov. Vendar ta avtonomija ni absolutna, saj država z zakonodajnimi okviri določa temeljne pravne in finančne pogoje delovanja. Financiranje iz državnega proračuna je namenjeno zagotavljanju opravljanja javne službe na področju visokošolskega izobraževanja in raziskovanja. Pomembno je, da se financiranje univerz oblikuje na način, ki omogoča dolgoročno stabilnost in predvidljivost, kar univerzam omogoča kakovostno izvajanje izobraževalne in raziskovalne dejavnosti. To pomeni kombinacijo javnih sredstev, evropskih in mednarodnih raziskovalnih projektov ter uravnoteženo sodelovanje z gospodarstvom. Ključnega pomena je, da univerza sama določa smernice in pogoje sodelovanja, pri čemer ohranja raziskovalno neodvisnost ter etične standarde.



Volitve bodo potekale 2. aprila, morebitni drugi krog pa bo 16. aprila.  Tomaž Skale